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Аляк сандр Лу ка шэн ка 
звяр нуў ува гу, што вы со кіх 
вы ні каў у сва ёй дзей нас ці да-
бі ва юц ца лю дзі, якія на пер-
шае мес ца ста вяць пра фе сі-
я на лізм і ад каз нае стаў лен не 
да пра цы:

— Імі ру хае жа дан не пе-
ра ўзы сці ся бе, да сяг нуць вы-
со ка га ўзроў ню май стэр ства, 

зра біць неш та знач нае для 
сва ёй кра і ны, для на ро да. 
Для дзяр жа вы важ на ба чыць 
та кіх спе цы я ліс таў, уз ды маць 
ста тус, ума цоў ваць аў та ры-
тэт і па за слу гах ацэнь ваць 
іх пра цу.

У за ле дзяр жаў ных уз на га-
род Па ла ца Не за леж нас ці са-
бра лі ся тыя, хто кан крэт ным 

пры кла дам па ка заў са праўд-
ную ад да насць сва ёй спра ве.

— Кож нае ва ша да сяг нен-
не ўся ляе па чуц цё ўпэў не нас-
ці ў бу ду чы ні Бе ла ру сі, — ска-
заў кі раў нік дзяр жа вы.

Ён ад зна чыў, што цёп лых 
слоў удзяч нас ці за слу гоў ва-
юць ра бот ні кі пра мыс ло ва-
га сек та ра эка но мі кі. Ад іх 
пос пе хаў у мно гім за ле жыць 
ды на міч нае раз віц цё кра і ны. 
Дзя ку ю чы най леп шым спе-
цы я ліс там аг ра пра мыс ло ва-
га комп лек су Бе ла русь за ха-
ва ла лі дар ства на су свет ным 
рын ку хар чо вай пра дук цыі.

— Усё гэ та бы ло б не-
маг чы ма без на ву ко ва га су-
пра ва джэн ня, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Гэ ты год ад зна ча ны да сяг-
нен ня мі і на шых ву чо ных. 
Асаб лі ва каш тоў ныя пос пе хі 
ў рас пра цоў цы і ўка ра нен ні 
іна ва цый ных тэх на ло гій у вы-
твор часць.

Зра бі лі іс тот ны ўнё сак у 
раз віц цё эка но мі кі прад стаў-
ні кі бу даў ні чай сфе ры і гра-
ма дзян скай авія цыі. Су пра-
цоў ні кі ай чын ных сі ла вых 
струк тур га ран ту юць на цы я-
наль ную бяс пе ку і пра ва па-
ра дак у кра і не.

Кі раў нік дзяр жа вы вы ка-
заў спа дзя ван не, што за слу-
жа ныя вы со кія ўзна га ро ды 
ста нуць сты му лам і да дуць 
на тхнен не на чар го выя да-
сяг нен ні і пос пе хі. Ка рыс та ю-
чы ся вы пад кам, ён па він ша-
ваў удзель ні каў ура чыс тас ці 
з на ды хо дзя чым Но вым го-
дам.

— Упэў не ны, ён ста не го-
дам пра цоў ных пе ра мог, вы-
ка нан ня пла наў і пра ек таў, 
го дам ста ноў ча га, па зі тыў на-
га рос ту эка но мі кі, — ска заў 
Прэ зі дэнт. — Ха чу па жа даць 
шчас ця, зда роўя, уда чы і ба-
дзё рас ці ду ху вам, ва шым 
род ным і бліз кім.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Кі раў нік МЗС Гер ма ніі не ба чыць Укра і ну 
і Тур цыю ў ЕС у най блі жэй шыя га ды

Мі ністр за меж ных спраў Гер ма ніі Зіг мар Габ ры эль за явіў, 
што «не мо жа ўя віць Тур цыю і Укра і ну ў най блі жэй шыя га ды» 
чле на мі Еў ра пей ска га са ю за. Пра гэ та ён ска заў у ін тэр в'ю 
ня мец кай ме ды яг ру пе Funke.

«Та му нам трэ ба па ду маць пра аль тэр на тыў ныя фор мы 
больш цес на га су пра цоў ніц тва. Ка лі мы змо жам за клю-
чыць ра зум ную здзел ку з Вя лі ка бры та ні яй, якая бу дзе 
рэ гу ля ваць ад но сі ны з Еў ро пай пас ля «брэк сі ту», гэ та 
мо жа стаць ма дэл лю для ін шых кра ін: Укра і ны і Тур цыі», — 
ска заў ён.

Ад но сі ны ЕС і Тур цыі па гор шы лі ся пас ля та го, як у Тур цыі 
бы ла зроб ле ная спро ба дзяр жаў на га пе ра ва ро ту ў лі пе ні 
2016 го да. Та ды Еў ро па рас кры ты ка ва ла рэ ак цыю ту рэц кіх 
улад на спро бу ад хі ліць ад ула ды прэ зі дэн та кра і ны Рэ джэ па 
Та і па Эр да га на і ма са выя арыш ты. Акра мя та го, бы ла пры-
пы не ная пад рых тоў ка да ўступ лен ня Тур цыі ў ЕС.

Так са ма на ўза е ма ад но сі ны Бер лі на і Ан ка ры ака заў 
уплыў арышт ня мец кіх гра ма дзян, у тым лі ку ту рэц ка-ня-
мец ка га жур на ліс та Дэ ні за Юцэ ля і стам буль ска га ка рэс-
пан дэн та га зе ты Dіe Welt, яко га аб ві на ва ці лі ў пра па ган дзе 
тэ ра рыз му.

У Лі бе рыі прай шоў дру гі тур 
прэ зі дэнц кіх вы ба раў

Дру гі тур вы ба раў прэ зі дэн та ад быў ся ўчо ра ў Лі бе рыі. 
Як па ве дам ляе ТАСС, за най вы шэй шую дзяр жаў ную па са ду 
зма га лі ся бы лы фут ба ліст Джордж Веа і дзе ю чы ві цэ-прэ-
зі дэнт Джо зэф Ба а кай. Пер шы тур прэ зі дэнц кіх вы ба раў 
прай шоў у кра і не яшчэ 10 каст рыч ні ка. Згод на з яго вы ні-
ка мі, Джордж Веа і Джо зэф Ба а кай на бра лі 38,4% і 28,8% 
га ла соў ад па вед на.

Па вод ле ацэ нак па лі то ла гаў, най боль шыя шан цы на пе-
ра мо гу ў дру гім ту ры ў Джор джа Веа. Экс-на па да юча га, які 
вы сту паў за італь ян скі «Мі лан» і анг лій скі «Чэл сі» і яко га ў 
1995 го дзе пры зна лі гуль цом го да (па вер сіі ФІФА), най леп-
шым фут ба ліс там Еў ро пы і най леп шым аф ры кан скім фут-
ба ліс там, пад трым лі вае ў асноў ным мо ладзь.

З-за змен клі ма ту праг на зу ецца на плыў міг ран таў 
у Еў ро пу да 2100 го да

Раз бу раль ныя клі ма тыч ныя зме ны мо гуць пры вес ці да 
та го, што да 2100 го да коль касць міг ран таў, якія што год 
пры бы ва юць у кра і ны Еў ра са ю за, уз рас це ў не каль кі ра зоў і 
да сяг не 1 млн ча ла век. Да та кой вы сно вы прый шлі ву чо ныя 

Ка лум бій ска га ўні вер сі тэ та ў 
Нью-Ёр ку на асно ве вы ву чэн ня 
ця пе раш ніх гла баль ных тэн дэн-
цый. За сухі, па во дкі, ура га ны і 
па вы шэн не ўзроў ню су свет на га 
акі я на ў знач най сту пе ні ўсклад-
няць сель ска гас па дар чую дзей-
насць, а ча сам зро бяць яе не-
маг чы май у роз ных рэ гі ё нах 
пла не ты, у тым лі ку ў кра і нах на поў дзень ад Са ха ры і шэ ра гу 
ра ё наў Азіі, ад зна ча юць да след чы кі.

Пра гно зы аў та раў да сле да ван ня грун ту юц ца, у пры ват-
нас ці, на да ных аб па да чы за яў гра ма дзян са 103 кра ін на 
атры ман не пры тул ку ў Еў ра са ю зе ў 2000—2014 га дах, якія 
ў ся рэд нім што год да ся га лі 350 ты сяч. Экс пер ты су па ста ві лі 
коль касць за явак з ін фар ма цы яй аб эка ла гіч ных фак та рах, 
та кіх як тэм пе ра ту ра і на двор'е, і ад ка рэк та ва лі да ныя па 
та кіх ас пек тах, як кан флік ты і па лі тыч ная не ста біль насць.

Рост лі ку міг ран таў у Еў ро пе з-за зме ны клі ма ту яшчэ 
больш аб вост рыць, па сло вах да след чы каў, па лі тыч ная на-
пру жа насць. «З гіс то рыі ча ла вец тва мы ве да ем, што ма са вая 
міг ра цыя па вя ліч ва ец ца з-за кан флік таў і вой наў з раз бу-
раль ны мі на ступ ства мі», — да дае экс перт з Лон дан скай 
шко лы эка но мі кі і па лі тыч ных на вук Боб Уорд.

Гро шыГро шы  

З 1 сту дзе ня вы рас це 
ба за вая ве лі чы ня

Раз вес ці ся ста не да ра жэй, па вя лі чац ца і штра фы
Па мер ба за вай ве лі чы ні скла дзе 24,5 руб ля (ця пер 
гэ та су ма ў 23 руб лі). Гэ та пра ду гле джа на па ста но вай 
Са ве та Мі ніст раў ад 22 снеж ня 2017 го да №997.

З рос там ба за вай ве лі чы ні па вя лі чац ца і не ка то рыя вы-
пла ты і штра фы. Так, на прык лад, па вы сіц ца мак сі маль-
ны па мер да па мо гі па бес пра цоўі — да 49 руб лёў. А су ма 
дзяр жаў най суб сі дыі на ад крыц цё сва ёй спра вы скла дзе 
269,5 руб ля. Ка лі вы за хо ча це рас па чаць улас ны біз нес на 
вёс цы, то змо жа це атры маць на яго за пуск 367,5 руб ля, а ка-
лі збі ра е це ся ар га ні за ваць прад пры маль ніц кую дзей насць, 
звя за ную з вы ка ры стан нем на ву ко вых рас пра цо вак, то на 
гэ та вы дзе ляць 490 руб лёў.

За рэ гіст ра цыю шлю бу ў на ступ ным го дзе да вя дзец ца 
за пла ціць 24,5 руб ля, а за раз вод — 98 (а ка лі гэ ты раз вод 
не пер шы, то ўсе 196 руб лёў).

Штраф за без бі лет ны пра езд у га рад скім транс пар це 
з но ва га го да скла дзе 12,25 руб ля. За рас піц цё ал ка голь-
ных на по яў у гра мад скім мес цы з вас змо гуць спаг наць да 
196 руб лёў, а за шум ад ра мон ту па вы хад ных — да 735.

З па вы шэн нем ба за вай ве лі чы ні вы рас туць так са ма 
прэ міі і сты пен дыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, мі ні маль ныя стаў-
кі аў тар скай уз на га ро ды, пла та за ка ры стан не арэнд ным 
жыл лём і ін шае.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



ПА ЗА СЛУ ГАХ
Кі раў нік дзяр жа вы ўру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро ды

У тэ му:
Юрый МА РОЗ, ге не раль ны ды рэк тар 

сель ска гас па дар ча га ад кры та га ак цы я-
нер на га та ва рыст ва «Бе ла веж скі» з 2002 
па 2017 год, уз на га ро джа ны ор дэ нам 
Айчы ны ІІ сту пе ні:

— Усё сваё жыц цё я пра пра ца ваў не дзе-
ля ўзна га род, а дзе ля та го, каб ства раць 
леп шыя ўмо вы жыц ця для лю дзей, што, лі чу, 
у мя не атры ма ла ся. Перш за ўсё, атры ма ла-
ся ства рыць цу доў ны ка лек тыў з 1700 пра-
цу ю чых у вёс цы, з іх 350 спе цы я ліс таў — з 
вы шэй шай аду ка цы яй. Дру гое — мне ўда-
ло ся па бу да ваць на но вым мес цы най цу доў-
ней шы па сё лак з 820 до ма ўла дан няў з усі мі 
аб' ек та мі са цы яль на-куль тур на га пры зна-
чэн ня. Ну і ка лі ства ра еш для лю дзей умо вы 
і ёсць доб ры ка лек тыў, з імі мож на да ся гаць 
вы со кіх па каз чы каў.

Пётр ПА РХОМ ЧЫК, ге не раль ны ды рэк-
тар ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Бе лАЗ» — кі ру ю чай кам па ніі хол дын га 
«Бе лАЗ-Хол дынг», уз на га ро джа ны ор дэ-
нам Ай чы ны ІІІ сту пе ні:

— Гэ та — трэ цяя дзяр жаў ная ўзна га ро да 
за час пра цы на дзяр жаў ных прад пры ем-
ствах Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Бе лАЗ» пра цуе 
імк лі ва. Ка лі зра біць агуль ны ана ліз ра бо ты 
прад пры ем ства за гэ ты год, то мож на ска-
заць, што гэ та най леп шы год за апош нія 
25 га доў. Экс парт вы рас на 188%, пры рост 
склаў 325 міль ё наў до ла раў. Вы руч ка на 
ад на го ра бот ні ка ўзрас ла ў 1,8 ра за і скла-
ла 72 ты ся чы до ла раў. Плюс — мы на бра лі 
737 но вых су пра цоў ні каў на ша га прад пры-
ем ства. Мы ма ем поў ны за каз на 2018 год, 
і ёсць упэў не насць, што тэм пы рос ту ў на-
ступ ным го дзе скла дуць 112—114%.

На пя рэ дад ні Но ва га го да Прэ зі дэнт на шай кра і ны 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро-
ды. Ся род гас цей Па ла ца Не за леж нас ці — прад стаў ні кі 
са мых роз ных сфер дзей нас ці: і кі раў ні кі прад пры-
ем стваў, і сі ла ві кі, і ўра чы, і на ву коў цы, і спарт сме ны, 
і куль тур ныя дзея чы...

26 снеж ня Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 
Указ №462 «Аб уста наў лен ні 
бяз ві за ва га па рад ку ўез ду 
і вы ез ду за меж ных гра ма дзян». 
Згод на з да ку мен там, тэр мін 
бяз ві за ва га зна хо джан ня 
за меж ных гра ма дзян у асоб ных 
ра ё нах Брэсц кай і Гро дзен скай 

аб лас цей па доў жа ны да 10 дзён. 

У зо ну «бяз ві зу» ўвой дуць 

пунк ты про пус ку на чы гу нач ных 

вак за лах і аэ ра пор тах. 

Так са ма па шы рыц ца тэ ры то рыя 

для ча со ва га зна хо джан ня 
за меж ных ту рыс таў.

Так, у зо ну пар ку «Аў гус тоў скі ка-
нал» увой дзе ра зам з Грод нам увесь 
Гро дзен скі ра ён. У На цы я наль ны 
парк «Бе ла веж ская пу шча» — тэ ры-
то рыя ту рыс тыч на-рэ крэ а цый най зо ны 
«Брэст» (Брэст, Брэсц кі, Жа бін каў скі, 
Ка мя нец кі і Пру жан скі ра ё ны Брэсц кай 
воб лас ці, Свіс лац кі ра ён Гро дзен скай 
воб лас ці).

Для на вед ван ня бяз ві за вых зон за-
меж ным гра ма дзя нам трэ ба мець са-
праўд ны да ку мент для вы ез ду за мя жу 
і да ку мент на пра ва ін ды ві ду аль на га ці 
гру па во га на вед ван ня ад па вед най тэ ры-
то рыі. Гэ ты па ра дак рас паў сюдж ва ец ца 
на гра ма дзян 77 кра ін.

Указ ус ту пае ў сі лу з 1 сту дзе ня 
2018 го да і на кі ра ва ны на па вы шэн не 
эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня ту рыс тыч-
най інф ра струк ту ры Брэсц кай і Гро дзен-

скай аб лас цей. Пла ну ец ца, што рэа лі-
за цыя да дзе на га да ку мен та да зво ліць 
па вя лі чыць ту рыс тыч ны па ток і экс парт 
ту рыс тыч ных па слуг на 30%.

У су час ны мо мант дзей ні чае бяз ві за-
вы па ра дак уез ду і ча со ва га зна хо джан-
ня на тэр мін да трох су так на тэ ры то рыі 
Бе ла веж скай пу шчы і на тэр мін да пя ці 
су так на тэ ры то рыі Аў гус тоў ска га ка на-
ла і пры лег лых тэ ры то ры ях.
Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

Вік тар ЛІС КО ВІЧ, на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га абл вы кан ка ма:
— Доб ра, што з 1 сту дзе ня мы зноў змо жам пры маць у ся бе за меж ных ту-

рыс таў. Лі та раль на на мі ну лым тыд ні ві та лі 50-ты сяч на га бяз ві за ва га ту рыс та. 
Ім ста ла дзяў чын ка Паў лі на з поль ска га го ра да Аў гус то ва, якая пры еха ла сю ды 
з баць ка мі. А лі дзі ру юць па бяз ві зе гос ці з Літ вы, якія скла да юць 60% ту рыс таў 
«ад кры та га фар ма ту». На дру гім мес цы — па ля кі, да лей — ла ты шы і нем цы. 
Ня ма ла бы ло гас цей і з да лё кіх кра ін.

Вель мі важ на, што ўдвая па вя лі чыў ся тэр мін зна хо джан ня і бяз ві за вая зо на 
па шы ры ла ся. Гэ та дасць но вы ім пульс для раз віц ця рэ гі ё на. Згод на з апы тан-
нем ту рыс тыч ных фір маў, за меж ны ту рыст у кра і не, якую на вед вае, у ся рэд нім 
па кі дае 100—120 еў ра ў су ткі. Па пры клад ных пад лі ках імі на тэ ры то рыі пар ку 
«Аў гус тоў скі ка нал» па тра ча на больш за 12 млн до ла раў. На сён няш ні дзень 
за рэ гіст ра ва ны на бяз ві за вы ўезд яшчэ амаль ча ты ры ты ся чы за меж ных гас цей, 
якія, дзя ку ю чы но ва му ўка зу, змо гуць на ве даць Грод на і Аў гус тоў скі ка нал.

АД КРЫ ТЫ ФАР МАТ 
ДЛЯ ГАС ЦЯ ВАН НЯ

Но вы ўказ пад аў жае тэр мін бяз ві за ва га зна хо джан ня і па шы рае тэ ры то рыю

МІНСК — СА МЫ ПА ПУ ЛЯР НЫ 
ГО РАД НА НА ВА ГОД НІЯ СВЯ ТЫ

На ша ста лі ца ўзна ча лі ла рэй тынг най больш 
за па тра ба ва ных га ра доў СНД у ра сі ян.

Та кія звест кі апуб лі ка ваў сэр віс бра ні ра ван ня жыл-
ля Tvіl.ru. Рэй тынг скла дзе ны па да ных за пы таў і бра-
ні ра ван ня жыл ля ту рыс та мі з 30 снеж ня 2017-га па 
8 сту дзе ня 2018 го да. У топ-5 га ра доў СНД і бліз ка га 
за меж жа, па пу ляр ных для па да рож жаў і ад па чын ку 
ра сі ян на Но вы год, увай шлі Мінск, Ба ку (Азер бай-
джан), Ал ма ты (Ка зах стан), Тбі лі сі (Гру зія) і Ерэ ван 
(Ар ме нія). У Мінск ту рыс ты пры едуць у ся рэд нім на 
3,5 дня і вы дат ку юць на пра жы ван не ка ля 2,8 ты ся чы 
ра сій скіх руб лёў у су ткі. У Бе ла ру сі ў пе ры яд на ва-
год ніх свят так са ма па пу ляр ныя ві зі ты ў рэ зі дэн цыю 
Дзе да Ма ро за ў Бе ла веж скай пу шчы і ад па чы нак на 
гар на лыж ных ку рор тах у Ла гой ску і Сі лі чах.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

БЕ ЛА РУС КАЯ «МА ЛОЧ КА» 
ПРЫЙ ДЗЕ І Ў В'ЕТ НАМ

Пра гэ та, у пры ват нас ці, за явіў па сол В'ет на ма 
ў Бе ла ру сі Ле Ань у мін скім До ме друж бы ў час 
пад вя дзен ня вы ні каў су пра цоў ніц тва дзвюх 
кра ін у ганд лё ва-эка на міч най і ін шых сфе рах 
за 2017 год.

Па сол так са ма пад крэс ліў, што ад но сі ны па між 
кра і на мі вы лу ча юц ца ўза ем най за ці каў ле нас цю ба-
коў ак тыў на раз ві ваць ста сун кі лі та раль на па ўсіх 
кі рун ках. На прык лад, у 2017 го дзе ка ля 30 в'ет нам скіх 
дэ ле га цый на ве да лі Бе ла русь, пры клад на столь кі ж 
бе ла рус кіх дэ ле га цый па бы ва лі ў В'ет на ме. У хо дзе 
пе ра га во раў парт нё ры па ста ві лі мэ ту ў 2018 го дзе да-
вес ці та ва ра аба рот па між дзвю ма кра і на мі да 500 млн 
до ла раў ЗША. Пад ста вы для гэ та га ёсць. Так, усё 
эфек тыў ней уза е ма дзей ні ча юць рэ гі ё ны кра ін, асоб-
ныя пра мыс ло выя прад пры ем ствы. Ся род іх і вы твор-
цы ма лоч ных пра дук таў, якія пла ну юць у на ступ ным 
го дзе ад крыць у В'ет на ме су мес нае прад пры ем ства з 
вы ка ры стан нем бе ла рус ка га ма ла ка і тэх на ло гій.

Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА.
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